

沙漠养龙虾?别人想都不敢想,他干成了

日照援疆干部臧运东“异想天开”带领当地群众致富,当选全国“最美公务员”

记者 郑玥

因地制宜、发挥优势 萌生沙漠里的水产养殖构想

麦盖提县位于塔克拉玛干沙漠西南边缘,沙漠占全县面积的90%,被称为“我国唯一嵌入沙漠的县城”,但谁能想到在这片土地上竟然能成功养殖出了澳洲淡水龙虾,这一切都与臧运东的援疆经历有关。

“来乡镇援疆干什么?怎样才能在工作中学习提高?”一到吐曼塔勒乡,臧运东就指导村居道路建设提升、安路灯、实施村庄绿化……面对始料未及的艰苦环境,他来不及适应,立即投入了思考和行动。

2020年3月起,臧运东在麦盖提县任吐曼塔勒乡党委委员、副乡长,看到吐曼塔勒乡虽紧邻沙漠,但滩涂湿地面积很大,群众喜爱鱼虾。凭借在日照市岚山区岚山头街道分管渔业的经验,他通过近半年对该乡池塘水质、水温等跟踪监测,“如果养殖水产品应该是一条好路子”。臧运东敏锐地发现,这是援疆干部造福地方百姓,增加农民收入的切入点。一个水产养殖的计划在他脑海中慢慢成形,他提出了引进澳洲淡水龙虾的设想。

想到就干。臧运东马上联系省内,让人寄来了水质检测试剂,对全乡的水质进行了跟踪检测,结果,tds值(水中总溶解性物质的浓度)仅386,比国家一级一类水质还要好。2020年6月,臧运东与同事一起到紧靠南四湖的山东鱼台县考察,了解到澳洲淡水龙虾品种名贵、市场前景广阔,并与鱼台新澳源水产养殖公司达成在新疆养殖澳洲淡水龙虾的初步意向。

臧运东的想法,得到了省市援疆指挥部和麦盖提县的鼓励和支持。麦盖提县首个澳洲龙虾培训试验项目在吐曼塔勒乡托盖墩村诞生。

克服困难、大获成功 一场跨越4800公里的养殖试验

“在荒芜的沙漠养殖龙虾,从来没有听说过。”很多人投来质疑的目光。但是臧运东不这样认为,办理手续、挖掘虾塘、购买虾苗……臧运东总有使不完的劲,时刻冲在第一线。

2021年3月,虾塘在春寒料峭中开工挖掘。为了尽快挖好虾塘,臧运东像拼命三郎一样天天扑在工地上,从进水、排水到铺设管道,各项细节工作他都亲力亲为、靠上指导,哪个地方出现问题随时纠正。然而3个虾塘挖好后,第一次注水却几乎在一夜之间渗漏干净。最后重新采用海边盐田晒盐池的覆膜方法,用防渗的土工膜覆膜回填,克服了沙地渗漏、土壤返碱问题。寸草不生的盐碱地上,“长”出了一个个波光粼粼的虾塘。

随后,臧运东四处购买虾苗,并在5月底前分9批运往麦盖提县。历经高温和一路上的检测消杀,这些虾苗终于住进沙漠里的“新家”。

对这些来之不易的“小家伙”,臧运东珍惜得不得了。他放弃了休息,天天守在虾塘边。长期不规律的生活、高强度的工作压力,让他患上了萎缩性胃炎,体重下降十多公斤。

为了龙虾更好成长,臧运东还从日照职业技术学院协调了三位水产养殖专业实习学生,虾塘边的一间小屋成了他们的办公室,日常水质、水温、龙虾健康、病虫情况监测都在这里进行。

经过不断探索和试验,在每日监测水温、气温等各项记录数据间作对比,臧运东总结出了一套在塔克拉玛干沙漠西南边缘适合龙虾存活、生长、孵化的经验办法。

臧运东的龙虾养殖,全过程不使用任

2月4日,中央组织部、中央宣传部评选发布20名全国“最美公务员”,日照援疆干部臧运东入选。臧运东到底“美”在哪儿?让我们从沙漠中成功养殖澳洲淡水龙虾的美丽故事说起。



臧运东看着养殖成功的淡水龙虾十分欣慰。 受访者供图

何化学药品,而且养虾尾水再养殖黑鱼,养鱼尾水再浇灌农田,从而实现了水资源的综合利用。

2021年10月,沙漠龙虾试养终于大获成功,填补了南疆沙漠养殖澳洲淡水龙虾的空白。这批龙虾上市不到10天就销售一空,售价最高达每公斤260元。

技术普及、规范服务 开拓乡村振兴全新致富渠道

广阔的市场前景、专业的技术支持、规范的全程服务,“东虾西移”试养在麦盖提县的成功,点燃了当地各族群众养殖澳洲淡水龙虾致富的信心。

臧运东趁热打铁,带领技术团队连续两年办了12期水产养殖培训班,培训龙虾养殖带头人480人。根据麦盖提县的气候与水质实际情况,臧运东结合养殖试验数据编写了双语版的《澳洲淡水龙虾养殖技术手册》,系统总结养殖经验,为麦盖提县各族群众养殖澳洲龙虾提供了技术指南,开辟了一条全新的致富渠道。

臧运东自豪地说:“我带的徒弟已成为当地澳洲淡水龙虾养殖的技术骨干。”

现在的新疆麦盖提县,百亩虾塘星罗棋布,风光旖旎。

因为援疆工作突出,2023年6月,臧运东被评为山东省“最美公务员”。2月4日,中



臧运东(右一)和当地群众一起品尝养殖成功的龙虾。

央组织部、中央宣传部评选发布20名全国“最美公务员”,臧运东入选。

乡村要振兴,产业必振兴。臧运东自觉把受援地作为第二故乡,积极发挥熟悉渔业生产、水产养殖的经验优势,敢想敢干勇于挑战,克服重重困难,聚力开展澳洲龙虾试验养殖、示范推广和新兴产业培育。帕米尔高原强烈的紫外线晒黑了臧运东的脸庞,塔克拉玛干大漠肆虐的风沙沾满了双脚,但是一个个令人振奋的数字,一份份可喜可贺的成果,勾勒出了臧运东援疆3年的努力和付出,也书写了日照援疆干部苦干实干的精彩华章。



记者 主余凤

“这不是放树枝,这是放温暖!”2月1日上午8点半,临沂市蒙阴县北环路上演暖心一幕,多辆汽车因道路结冰抛锚,附近一位医生用树枝垫在路上帮助司机脱困,网友纷纷为其点赞。

1月31日晚上,临沂迎来一场大范围降温降雪天气。据现场市民张京涛描述,2月1日上午8点半左右,在临沂蒙阴县北环路一个十字路口,由于连夜大雪,造成路上积雪。一些积雪被车轧实,路面结冰,加之该路口为上坡,导致多辆车打滑抛锚,道路发生拥堵,现场有3名交警正在紧急指挥交通,并帮助受困车辆推车,但随着早高峰车流量越来越多,道路也变得越来越拥堵。

“就在司机们一筹莫展之际,路边一诊所医生挺身而出,从诊所附近抱来了许多树枝,在红绿灯间隙,铺在车下帮助其脱困,交警看到也纷纷接过树枝前去放置。”张京涛说。

经过1个多小时的铺垫树枝和交通疏导,道路恢复了正常通行。临沂市公安局交通警察支队蒙阴大队执勤交警李锋告诉记者,“多亏铺垫了树枝,路面增大了摩擦力,车辆恢复驱动力,开始脱困前行。”

事后,诊所医生做好事不留名迅速离开现场。

该事引起网友们纷纷留言:“这不是放树枝,这是放温暖”“这才是真正的医者仁心”。

后来,在相关部门的帮助下,记者终于找到了帮助司机脱困的好心人张德顺。他表示,“由于我的诊所在道路正对面,从诊所里正好看到因为雪天路滑车辆抛锚发生拥堵,就想着尽自己所能去帮一下忙,因为身边既没有土也没有沙,我就想到了用树枝。”面对媒体的采访,张德顺有些害羞,“将心比心,要是我自己遇到这种事肯定也会着急,我只是做了一件小事,不值得一提。”

2月4日,阿里天天公益正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点,为张德顺发放5000元正能量奖金,以表示对其正能量的认可与鼓励。



张德顺和交警一起搬运树枝。 视频截图

雪天路滑导致多车抛锚,临沂一医生抱来树枝助司机脱困

——